

бз-2

ЗАРАСАЙСКОЕ РО
ГБ при СМ Лит. ССР
№ 828
16 декабря 1976 г.

Секретно.
Экз. № 2.

О Т Ч Е Т
о работе Зарасайского РО КГБ
при СМ Литовской ССР за 1976 г.

I. Характеристика района.

Зарасайский район расположен на северо-востоке Литовской ССР и граничит с Браславским районом Витебской области БССР, Даугавпилсским районом Латв. ССР, а также с Игналинским, Утенским и Рокишским районами Лит. ССР. Центр района - г. Зарасай с населением 7200 человек. По производственному профилю район сельскохозяйственный, особо важных объектов и крупных промышленных предприятий на его территории не имеется. В восточной части района проходит железная дорога Даугавпилс - Вильнюс; на обслуживаемом участке находится 28 км пути и ж.д. станция Туриантас, через которую проходят поезда со спецгрузами.

Население района составляет 29,5 тыс. человек и по своему составу является многогнациональным: литовцев - 70%, русских - 20%, поляков - 5%, прочих - 5%.

Из учебных заведений в районе имеются: средних школ - 7, восьмилетних школ - 13, профтехучилищ - 1.

В силу благоприятных природных условий Зарасайский край с давних пор является местом массового отдыха трудящихся Литовской ССР и других съездных республик. В настоящее время на территории района ежегодно отдыхает более 10000 человек, в основном москвичей и ленинградцев. В летнее время в г. Зарасай работает кемпинг на 150 мест.

2. Оперативная обстановка.

В течение 1976 года оперативная обстановка в Зарасайском районе оставалась спокойной и изменений не претерпела. Сигналов о проведении организованной враждебной деятельности не получено. Объектов устремлений противника на территории района не выявлено, фактов идеологической диверсии и враждебных проявлений не отмечено. Имел место I происшествие, в ночь с 30 июня на 1 июля неизвестными лицами было похищено 3 мемориаль-

ных плиты с памятника погибшим воинам на воинском кладбище в дер. Рутенишкес.

Из подсчётовых элементов по состоянию на 1.12.76 г. на обслуживаемой территории проживает:

судимых за особо опасные гос. преступления	- 206
репатриантов	- 57
переселенцев	- 3
легализованных бандитов	- 21
находившихся на спецпоселении	- 119
поддерживавших переписку с кап. странами	- 302
подозревавших или разрабатывавших по подозрению в принадлежности к агентуре иноразведок	- 7.

В течение года из Зарайского района выезжало за рубеж 130 человек, в том числе:

в ПНР по частным делам	- 99
по туристическим путёвкам	- 23
из них в кап.страны	- 7
в кап.страны по част.делам	- 1.

Из-за рубежа в Зарайский район приезжало 120 человек, все по частным делам из ПНР.

Наши силы и средства распределяются следующим образом. Агентурный аппарат райотделения состоит из 28 агентов, в том числе: до 25 лет - 6, ранее судимых за особо опасные гос. преступления - 4, находившихся на спецпоселении - 1. По занимаемому положению: учителей - 7, врачей - 3, учащихся - 1, рабочих - 3, служащих - 8, прочих - 6. В прошедшем году завербован 1 агент, с 7 кандидатами на вербовку установлен личный контакт. Райотделение располагает 4 ячейками квартирами, одна из которых приобретена в этом году. Оперативным работникам оказывают помощь в обеспечении государственной безопасности 55 доверенных лиц.

3. Организация работы райотделения.

Работа райотделения организована по территориальному принципу. За каждым оперативным работником закреплён определённый участок, на котором им ведётся работа по всем линиям.

Планирование работы в райотделении несёт индивидуальный

характер. Перспективный план работы РО составляется на год. Текущая работа планируется оперативным составом на месяц, а методом сотрудником тов. Бавыкиним - на неделю. В течение года в планы текущей работы вносились изменения и корректировка согласно приказам и указаниям КГБ при СМ Лит.ССР, а также согласно установкам майского и сентябрьского (1975 г.) Всеобщих съездов руководящего состава войск и органов КГБ при СМ СССР. Кроме того, в течение года совместно с органами МВД составлялся ряд дополнительных планов по обеспечению проведенных мероприятий социального и республиканского масштаба (25 съезд КПСС, 17 съезд КП Литвы, празднование 59 годовщины Октября и т.д.) и по отдельным участкам работы (по изъятию оружия, недопущение пожаров в общественном секторе в период выборочной и т.д.).

В 1976 году в райотделение поступило 5 заявлений, в том числе: о выдаче справок на родственников, погибших от рук буржуазных националистов - 2, о выдаче справок подтверждавших службу в бояцах защиты народа - 2, о подтверждении службы в органах КГБ - 1. Все заявления разрешены в предусмотренный приказом ОЗРО срок. Жалоб в течение года не поступало.

Политико-воспитательная работа и чекистская учёба личного состава велись в соответствии с планами, утвержденными руководством КГБ при СМ Лит.ССР. Нарушений служебной и трудовой дисциплины, а также партийной дисциплины оперативным составом и сотрудниками райотделения в 1976 г. допущено не было.

В 1976 году для поступления в пограничные училища нами были подобраны выпускники средних школ района Гунтулис и Санковский, однако Санковский не прошёл медкомиссию в г. Вильнюсе, а Гунтулис непосредственно в училище, в г. Алма-Ате.

4. Работа по линии 5 отдела КГБ при СМ Лит.ССР.

По состоянию на 1.1.76 года в райотделении имелось 7 дел оперучёта, относящихся к 5 линии, в том числе:

дел оперативной проверки	- 1
дел оперативного наблюдения	- 6.

По делу оперативной проверки № 1062 проходил -

ЧЕРНИУСКАС СТАНИСЛОВАС БОЛЕСЛАВО, 1940 г.р.ж.,
урож. дер. Сабалунку Заасайского р-на,
подозревавшийся в распространении 6 сентября 1974 г. в м. Салакас Заасайского р-на листовок идеологически вредного се-

дермания. В ходе проведённых по делу агентурно-оперативных мероприятий с использованием литеиной техники были получены оперативные данные, подтверждающие причастность проверяемого к распространению листовок. Однако прямых доказательств, могущих изобличить Черняускаса в этом, в ходе проверки получить не удалось. 30 марта дело оперативной проверки на него было прекращено за оперативной нецелесообразностью и сдано в архив.

По имеющимся делам оперативного наблюдения в течение года получены следующие результаты:

ДОН-557 на ПУЧИНСКАСА Р.Р., 1907 г.р.нд., работает лесником в колхозе им. В.Кудирки, прок. в дер.Лидея Заасайского р-на. Пучинскас в июне 1941 г. добровольно вступил в карательный отряд, затем являлся его руководителем. В 1945 г. осуждён на 15 лет ИТЛ, из заключения освобождён в 1955 г. В предыдущие годы Пучинскас никаких политически вредных действий или высказываний не допускал, не разговаривал на политические темы и о своём прошлом вообще избегал, что не позволяло составить определённое суждение о его политических настроениях. В последнее время от работающих по делу доверенных лиц и аг."Гайдиса" получены данные о том, что Пучинскас в беседах с ними осуждает своё прошлое, считает участие в карательном отряде "необдуманным шагом, которым он испортил себе жизнь". Связано это в частности с тем, что достигнув пенсионного возраста, он должен предложить работать из-за нехватки старца. По месту работы Пучинскас характеризуется положительно, свои обязанности выполняет добросовестно. В настоящее время дело на него готовится к сдаче в архив.

ДОН-1025 на КАЛЬНЕРУКИНАСА Р.В.В., 1927 г.р.нд., работает электриком-монтажником Заасайского отделения "Литсельхозтехники", прок. в Медумском с/с Даугавпилсского р-на Латв.ССР. Кальнерукинас в прошлом активный бандит-террорист, в 1949 г. осуждён на 25 лет ИТЛ. Из заключения освобождён без права проживания на территории Лит.ССР. Ведёт себя осторожно, держится замкнуто, бесед на политические темы и конфликты с администрацией по месту работы избегает. С сентября 1975 г. до недавнего времени находился на излечении в тубдиспансере с открытой формой туберкулёза. По данным, полученным через Даугавпилсское ГО КГБ при СМ Латв.ССР, находится в падавленном состоянии, рассказывал о "Полемикой им самим своей жизни", говорил, что болен, устал и хочет в жизни одного - покоя и жить вместе с семьёй.

вместе с семьёй (семья дальнерукинаса прек. в г.Кибартай Вильнюсского района).

По другим делам оперативного интереса, представляющих оперативный интерес, не получено.

В течение года районделением получено по 5 линии II сигнализ. По состоянию на 1.12.76 г. 1 сигнал не подтвердился, 1 - оказался малозначительным, 2 - переданы в другие органы, 3 - проверяются, 4 - реализованы.

2.04.76 г. по сообщению доверенного лица

была проведена профилактика Учащегося Заасайского СПТУ-22 Талачки С.И., хранившего и пытавшегося распространять среди других учеников песни политически вредного содержания про Каланту.

3.04.76 г. кандидат на вербовку "В" сообщил, что учащийся СПТУ-22 Гейвялис 16 февраля на уроке писал на парте националистические лозунги. Администрация училища, которой стало известно об этом, провела беседу с учеником и его родителями, но в органы КГБ о случившемся не сообщила. Профилактика Гейвялиса не проводилась, ввиду опасности расшифровки источника. По факту скрытия администрацией училища политически вредного проявления проинформирован РК КП Литвы.

2.06.76 г. по данным Биржайского РО КГБ при СМ Лит.ССР была проведена профилактика учащегося СПТУ-22 Вайчюленаса Р.Б., певшего в пьяном виде песни идеологически вредного содержания на азтестации в г.Биржай.

2.07.76 г. по заявлению доверенного лица
была проведена профилактика рабочего совхоза "Сувекас" Шевчулица П.И.,
адрес местного актива.

Основное внимание в работе по 5 линии уделялось изучению процессов, протекающих среди молодёжи и интеллигенции района. В настоящее время мы имеем в этой среде, особенно в учебных заведениях, довольно прочные оперативные позиции, что позволяет на ранних стадиях вскрывать отдельные негативные проявления, имеющие место среди учащейся молодёжи, и принимать меры к их своевременному пресечению. Так, в Заасайском СПТУ-22 дарцем наиболее интенсивные проявления по району, у нас имеется 2 агента, 2 кандидата на вербовку и 5 доверенных лиц.

Прочные оперативные позиции созданы в настоящее время в Заасайском экскурсионном спро и районном отделении общества по охране памятников истории и краеведению, 35 первичных ор-

ганизаций которого объединяет 1500 человек. Здесь имеется 3 агента и 3 доверенных лица. За 1976 год данных о негативных процессах или проявлениях среди краеведов района не поступало.

За отчетный период рабочим отделением пределана большая работа по выявлению близких связей католического духовенства района. Выявлен и взят на учёт весь костёльный актив: члены костёльных комитетов, хористы, обслуживающий персонал, дети при служившие коендузам. Согласно указанию № 2-с от 29 января 1975 г. "Об усилении агентурно-оперативной работы по линии борьбы с враждебной деятельностью находящегося элемента" были проведены мероприятия по выявлению указанного элемента на территории района. Выявлена 1 монахиня - Стукайте Эмилия Аугусте, 1914 г.р. рожд., хозяйка коендуза Дусетского костёла Арлаускаса. В процессе работы с агентурой и доверенными лицами данных о подстрекательстве коендузами верующих к сбору подписей под заявлениями в правительственные инстанции с требованиями о представлении уступок церкви или в защиту противозаконных действий отдельных коендузов не получено.

При изучении близких связей коендузов установлено, что учащиеся Салакской ср. школы Иодка А.И., 1959 г.р. рожд., и Сталеренка Э.П., 1960 г.р. рожд., готовятся местным коендузом для поступления в духовную семинарию. В настоящее время указанные лица изучаются на предмет возможного оперативного использования.

В 1976 году среди лиц немецкой национальности, прибывших на жительство в район, выявлена группа сектантов-баптистов, пытающихся ныне проводить регулярные соборища на квартире одного из них, Альбрехта В.Э., проживающего в дер. Серекишкес. По данному факту информации РК КГБ Литвы, ведётся изучение лиц, составляющих указанную группу.

В исполнение решения Коллегии КГБ при СМ Лит.ССР "О состоянии и мерах улучшения агентурно-оперативной работы по розыску авторов и распространителей антисоветских анонимных документов", объявленного приказом № 091 от 27 августа 1976 года, имеющиеся агентура и доверенные лица направлялись на выявление и изучение лиц, сходных по личным признакам с разыскиваемыми авторами анонимных антисоветских документов "Авантюристом", "Печатником", "Презрением" и т.д., однако сигналов, представляющих оперативный интерес, по розыску не получено.

Совместно с советско-партийными органами и РОВД проводились мероприятия по обеспечению государственной безопасности и общественного порядка во время праздничных торжеств и массовых политических мероприятий. В дни проведения 25 съезда КПСС и 17 съезда КП Литвы, празднования 1 Мая и 59 годовщины Октября политически вредных и антиобщественных проявлений или намерений к совершению таковых на территории района не зафиксировано.

Выполнение указания руководства КГБ при СМ Лит.ССР, совместно с органами МВД принимались меры к сбережению урожая нынешнего года. О выявленных недостатках в уборке и хранении сельхозпродуктов информировались советско-партийные органы, использовалась местная печать. В результате за 1976 г. чрезвычайных происшествий, связанных с причинением ущерба народному хозяйству, в районе не имелось.

В течение года работделением было направлено 5 информации в РК КП Литвы, в том числе: по негативным проявлениям - 2, по компрометирующим материалам на ответственных работников районных организаций - 2, по поступившим заявлениям - 1. Кроме того, первому секретарю РК т. Чундереву представлялись устные информации.

5. Работа по линии 2 Управления КГБ при СМ ЛитССР.

По состоянию на 1.1.76 г. в работделении имелось 3 дела споручёта, относящихся к 2 линии, в том числе:

дел всесезонного розыска - 2

дел местного розыска - 1.

В течение года по делам споручёта были получены следующие результаты:

Розыскное дело всесезонного розыска № 154 на КАРЛА И.П., 1927 г.р. рожд., служившего в немецко-фашистской армии, затем участника националистической банды, сдано в архив за малозначительность. Дальнейший розыск признан нецелесообразным в связи с отсутствием данных о личном участии Карла в расстрелах советских граждан и терактах против советско-партийного актива.

Розыскное дело местного розыска № 253 на СТУНЖЕНАСА А.А. 1914 г.р. рожд., бывшего карателя, направлено во 2 отдел 2 Управления КГБ при СМ ЛитССР для сдачи в архив. Дальнейший розыск признан нецелесообразным в связи с отсутствием данных в личном учете.

личном участие разыскиваемого в расстрелах советских граждан.

По имеющемуся у нас делу всесоюзного поиска № 146 на-
кублицаса ЛИНГИНИСА АНТАНО, 1929 г. рожд.,
урож. дер. Будренай Заасайского р-на,

который в 1952 г., будучи капитаном рыболовного траулера, из-
менил Родину и бежал в Швецию, а затем в США, в текущем году
получены данные об изменении личного положения разыскиваемо-
го и его родственников в СССР. Кублицас, ранее работавший на
металлургическом заводе, перешёл на работу в речной порт г.
Чикаго, строит собственный дом, женился. Жена - полька, ра-
ботает диспетчером в Чикагском аэропорту. Брат разыскиваемо-
го - АльФредас, ранее проживавший в г. Ионаве, переехал в г.
Утену, о чём нами информирован Утенский РО КГБ.

Сигналов, представляющих оперативный интерес, по 2 линии
за отчётный период не получено.

Осуществляемые по железной дороге Даугавпилс-Вильнюс, пе-
ресекающей территорию района, специальные и воинские перевоз-
ки, могут представлять интерес для разведслужб противника, а
также являться объектом диверсионных устремлений антисоветских
элементов, проживающих в окружении дороги. Для выявления лиц,
проявляющих подозрительный интерес к работе ж.д.транспорта,
работников ж.д.транспорта, разглашающих скрытные сведения о
проводящихся перевозках, и обеспечения спецперевозок нами ис-
пользуются агенты "Иванов", "Григорьев", "Каунас", "Николай"
и доверенные лица. С 12 по 18 июля проводились мероприятия по
обеспечению безопасности спецперевозок и литерных перевозок по
плану "Магистраль". Материалов, представляющих оперативный ин-
терес, не получено.

В течение года с учётом возможных устремлений противника
к строящейся Игналинской АЭС велось изучение и выявление лиц,
проявляющих повышенный интерес к строительству, а также лиц,
прибывающих на жительство в окружение строительства из других
районов СССР. Материалов, представляющих оперативный интерес,
не получено.

Согласно указанию № 3-с от 6 февраля 1975 г. "О мерах по
улучшению контрразведывательной работы среди граждан СССР не-
мецкой национальности" в 1976 году выявлены и взяты на учёт
все лица немецкой национальности, проживающие в районе. Через
доверенных лиц и ~~и~~

агента "Войцеховского", женатого на немке,

велось изучение немцев, прибывших на жительство в район в 1975-76 годах. Установлено, что большинство прибывших настроено резко эмиграционно и прибыли в Литовскую ССР с целью облегчить себе выезд в ФРГ. В настоящее время нами принимаются меры к укреплению оперативных позиций среди лиц немецкой национальности, в том числе планируется вербовка агентуры из их числа.

В августе 1976 г. службой "ПК" зафиксировано прохождение подозрительного на условность письма, отправленного из г. Зарасай в Израиль некоей Холодной И.И. с обратным адресом "До востребования". Проведённой проверкой лиц по фамилии Холодная или Холодный на жительстве в Зарасайском районе не установлено. В настоящее время нами через ОТУ КГБ при СМ СССР принимаются меры к установлению отправителя письма.

На каналах въезда-выезда через агентов "Каунас", "Николай" и доверенных лиц велось изучение советских граждан, выезжающих по частным делам в ПНР, и граждан ПНР, прибывавших в Зарасайский район. Кроме того, с целью получения данных контрразведывательного характера опрашивались граждане Русецкий, выехавший по туристической путёвке в Финляндию, и гражданка Гайдамовичене, выехавшая по частным делам в США. Русецкий при опросе сообщил об осмотре вещей советских туристов, проведённой по его мнению во время пребывания группы в гостинице в г. Турку. Других материалов, представляющих оперативный интерес, не получено.

Согласно указанию КГБ при СМ Лит.ССР № 2/3 - 2700 от 13 августа 1975 г. работодателям принимались меры к усилению ~~занятой~~ работы в местах дислокации объектов правительственной и оперативной связи. В кроссе Зарасайского районного узла связи, куда заходят оперативные линии КГБ республики, на выявление лиц, проявляющих к ним подозрительный интерес, направлен агент "Пипирас", работник узла связи. Для наблюдения за НУПами, имеющимися на трассе прохождения линий правительственной связи, приобретены доверенные лица.

В течение года нами была произведена проверка состояния режима секретности в Зарасайском лесхозе, районном производственном объединении сельского хозяйства и районном управлении мелиоративного строительства.

Состояние режима секретности в указанных учреждениях признаю удовлетворительным, материалы проверки направлены в З отдел КГБ при СМ Лит.ССР.

Начальник Заасайского РО КГБ при СМ
Литовской ССР
майор 
ФЕДОРОВ Ф.П.

Приложение

ЗАРАСАЙСКОЕ РО
УГБ при СМ Лит. ССР
№ 829
16. 12. 1966 г.

СТАТИСТИЧЕСКИЕ СВЕДЕНИЯ

о результатах работы за год.

(Сведения представляются по 5 линии в целом, а в п.3,5,6,7
дополнительно в скобках указываются данные по 6 отдельно).

1. Выявлено фактов враждебных проявлений в отношении советских граждан, высказанных по каналам научного, культурного и спортивного обмена:

- а) попытки вербовки
б) склонение к измене Родине

нетнет

2. Засылка противником вредных материалов.

в течение отчетного года выявлено и конфисковано экз.	засылались по почтовому каналу		из "ято из КГБ при в "яде в ССР"	из "ято при проведении других оперативных мероприятий"
	междунар- одному	внутрисоюз- ному		
документов идейно вредного содержания всего: в том числе: антисоветского разжигаистского националистического сепаратистского, про- керильского религиозного анкет и вопросников тенденциозного ха- рактера буржуазных перво- дических печатных изданий порнографических в защиту лиц, осужденных органами советского пре- восудия				

Примечание: Числителем указано количество фактов, знаменателем - количество конфискованных экземпляров.

3. Количество, источники получения и работа по сигналам.

Получено всего сигналов 4, в том числе от агентов 4, доверенных лиц 4, граждан 1, службы ПК 1, установки 1, анонимных 1, из других органов 2.

По полученным сигналам ежедневно 1 дел сперучета и осуществлено 3 профилактических мероприятий, 1 сигналов не подтвердились, а 1 оказались малозначительными.

4. Движение дел оперативного учета.

	ДГОР	ДСР	ДОП	ДОН	ИНОР- собрки	ДРА	ДРРА
в началу отчетного года в производстве находилось			1(1)	6(6)			
Заведено в отчетном году							
Оперативно реализовано							
Ожидается на 1/1 сл.года				6(6)			

5. Профилактическая работа:

Профилактировано в отчетном году 3(3) чел. (3 из них проходили по делам оперативного учета), в т.ч.: оперативными работниками 3(3), с объявлением официального предостережения через агентуру 1, доверенных лиц 1, не собравших трудящихся 1, с участием представителей общественности 1, другим путем (печать, радио, телевидение) 1.

Предотвращено ситуаций, чреватых перерастанием в массовые беспорядки или групповые антиобщественные действия 1, в том числе собраний, которые инспирировались с использованием автономистских 1, националистических 1, религиозных 1 и эмиграционных мотивов 1.

Проведено профилактических мероприятий с использованием оперативных материалов: отснято кинофильмов ___, киноочерков ___. опубликовано статей в печати ___ (в том числе и зарубежной) ___, проведено радио и телепередач ___, прочитано лекции о политической деятельности 3(3), подготовлено и проведено тематических вечеров и конференций. ____.

7. Сведения об агентурном аппарате и доверенных лицах.

- Имелось агентуры на 1/1 отчетного года 27
- Запербовано в отчетном году 1, в т.ч. из иностранцев ____.
- Наличие агентуры на конец отчетного периода 28
в т.ч. из иностранцев ____.
- имеются явочных и конспиративных квартир 4
- Количество агентуры, работающей по основным линиям и участкам контрразведывательной деятельности путь подразделений (националистам, церковникам и сектантам, сионистам). 18
- Количество резидентур и агентов, сведенных в резидентуры -
- Количество агентуры, в отношении которой проводились проверочные мероприятия 3
- Количество доверенных лиц 55